

# УБИЙСТВО ПО МОТИВУ РЕЛИГИОЗНОЙ НЕНАВИСТИ ИЛИ ВРАЖДЫ

## MURDER ON REASONS OF RELIGIOUS HATRED OR ENMITY

*I. Kiyatkina*

### Annotation

Murder is one of the most dangerous types of crimes. In given article the author considers structure of the qualified type of murder: murder on motive of religious hatred or enmity. The subjective side of a crime is in detail considered. The author arrival to a conclusion, that the crime is maybe accomplished, both with direct, and with indirect intention. The problem of wrong qualification of crimes and complexity of an establishment of the given motive of crimes is mentioned. Complexity consists that the given motive of a crime has similar features with hooligan motive of a crime.

**Keywords:** murder, murderous, the cause of religious hatred or enmity, extremist motive, crime, corpus delicti, subject of crime, the motive of crime.

**Кияткина Ирина Александровна**  
Аспирант, Московский  
Государственный Университет  
им. М.В. Ломоносова, Москва

### Аннотация

Убийство является одним из опаснейших видов преступлений. В данной статье автор рассматривает состав квалифицированного вида убийства: убийство по мотиву религиозной ненависти или вражды. Подробно рассматривается субъективная сторона преступления. Автор приходит к выводу, что преступление может быть совершено, как с прямым, так и с косвенным умыслом. Затрагивается проблема неправильной квалификации преступлений и сложность установления данного мотива преступлений. Сложность состоит в том, что данный мотив преступления имеет схожие черты с хулиганским мотивом преступления.

### Ключевые слова:

Убийство, квалифицированный вид убийства, мотив религиозной ненависти или вражды, экстремистский мотив, преступление, состав преступления, субъект преступления, мотив преступления.

**В**о все времена убийство считалось одним из опаснейших видов преступлений. Об этом свидетельствует расположение статьи, предусматривающей ответственность, за данное преступление в Уголовном Кодексе РФ. Особенная часть УК РФ начинается с главы "Преступления против личности" и статьи 105 "Убийство", что указывает на значимость данной нормы.

В Уголовном кодексе РФ содержится легальное определение убийства. Так в ст. 105 УК РФ говорится, что убийство представляет собой умышленное причинение смерти другому человеку. Одним из видов квалифицированного убийства является убийство по мотивам религиозной ненависти или вражды, предусмотренное п. "л" ч. 2 ст. 105 УК РФ. За данное преступление предусматривается ответственность в виде лишения свободы на срок от восьми до двадцати лет с ограничением свободы на срок от одного года до двух лет, либо пожизненным лишением свободы, либо смертной казнью.

Для того, что бы признать деяние уголовным преступлением оно должно обладать всеми элементами состава преступления. Статья 8 УК РФ устанавливает: "Основанием уголовной ответственности является совершение деяния, содержащего все признаки состава преступления, предусмотренного настоящим Кодексом". Однако сам Кодекс не раскрывает понятие "состав преступления".

На сегодняшний день в правовой литературе "состав

преступления" принято трактовать, как систему обязательных объект – объективных, субъект – субъективных элементов деяния, образующих его общественную опасность и структурированных по четырем подсистемам, признаки которых предусмотрены в диспозициях уголовно-правовых норм Общей и Особенной части Кодекса [1].

Убийство по мотиву религиозной ненависти или вражды является квалифицированным видом убийства. Особенность такого вида убийства заключается в том, что помимо основных признаков состава преступления в их содержание входят дополнительные (квалифицированные) признаки.

В юридической литературе все квалифицированные признаки условно поделены на группы, в зависимости от их связи с определенными элементами состава преступления: признаки, относящиеся к объекту, к объективной стороне, субъекту и субъективной стороне. Квалифицированный признак убийства по мотиву религиозной ненависти или вражды относится к субъективной стороне. Субъективная сторона характеризуется внутренним отношением лица к совершенному им общественно опасному деянию. Таким образом, для установления данного отягчающего обстоятельства должно быть доказано негативное психическое отношение к потерпевшему в связи с вероисповеданием.

Основной составляющей субъективной стороны является вина. Данный вид убийства всегда совершается с

умыслом. Многие ученые считают, что убийство по мотиву религиозной ненависти или вражды совершается только с прямым умыслом, т.к. лицо желает наступления последствий в отношении другого конкретного лица. На мой взгляд, в отдельных, редких случаях, данное убийство может быть совершено с косвенным умыслом, когда лицо допускает возможность причинения смерти другому лицу, но для достижения другой цели, которая так же связана с мотивом религиозной ненависти или вражды. К примеру, лицо поджигает храм (или иное место поклонения) в результате чего гибнут люди. На первый взгляд данное преступление можно квалифицировать, как причинение смерти по неосторожности, т.к. лицо хотело нанести вред месту поклонения, а не конкретным людям. Однако, если человек поджигает определенное религиозное место, то это уже указывает на то, что данный человек с таким же негативом относится к представителям того религиозного объединения, которое находится в данном месте поклонения. Поэтому в данной ситуации убийство так же нужно квалифицировать, как убийство, совершенное по п. "л" ч. 2 ст. 105 УК РФ.

Еще одним признаком субъективной стороны преступления является мотив. Мотив религиозной ненависти или вражды означает обусловленные определенными потребностями, внутренние побуждения, выражющие стремление виновного показать неполноценность потерпевшего по причине исповедования им определенной религии и вследствие этого свое ненавистное к нему отношение. [2] Помимо исповедования потерпевшим иной религии, он так же может не исповедовать никакой религии, являясь атеистом. На мой взгляд, потерпевшим может являться и приверженец одних религиозных взглядов с лицом, совершившим преступление. В такой ситуации обязательно должно быть доказано, что между лицами возник конфликт, который связан с их религиозным поклонением.

Объективная сторона убийства по мотиву религиозной ненависти или вражды представлена действием (бездействием), наступлением последствий (смерть человека) и причинной связью. Как правило, данное убийство всегда выражено активным поведением субъекта – действием. Действие чаще всего представляет собой физическое воздействие на жертву. В редких случаях действие может представлять психическое воздействие. М.И. Авдеев в своей работе "Курс судебной медицины"

указывает, что сильное психическое воздействие, психическая травма, глубокие психические переживания у человека – могут вызвать болезненные расстройства и смерть. Понятно, что никакие объективные на вскрытии не дают возможности установить смерть от психического воздействия и такое заключение может быть дано лишь на основании всех материалов дела, в частности, сопоставлении клинической карты и имеющегося болезненного расстройства. [3]

Непосредственным объектом убийства по мотиву религиозной ненависти или вражды будет являться жизнь человека.

Субъектом преступления будет лицо, которое достигло 14 лет. Убийство по мотиву религиозной ненависти или вражды представляет собой повышенную опасность. Постановление Пленума Верховного суда РФ от 28 июня 2011 года № 11 "О судебной практике по уголовным делам о преступлениях экстремистской направленности" указывает на то, что преступления, предусмотренные п. "л" ч.2 ст. 105 УК РФ, относятся к числу преступлений экстремистской направленности. Так же данное Постановление обращает внимание на то, что данный мотив следует ограничивать от преступлений, совершенных на почве личных неприязненных отношений. Для правильного установления мотива преступления следует учитывать, в частности, длительность межличностных отношений подсудимого с потерпевшим, наличие с ним конфликтов, не связанных с национальными, религиозными, идеологическими, политическими взглядами, принадлежностью к той или иной расе, социальной группе[4]. По причине схожести хулиганского мотива с мотивом религиозной ненависти или вражды на практике довольно редко встречаются дела об убийствах, совершенных по мотиву религиозной ненависти или вражды. Схожесть состоит в том, что в обоих мотивах может отсутствовать личная направленность на конкретного потерпевшего. Жертва оказалась таковой случайно и только в связи с тем, что она принадлежала к другой национальности (религии), чем преступник; а в случае хулиганских побуждений – стремления проявить неуважение к общественному порядку и правилам поведения в отношениях между людьми. [5] Таким образом, следует больше внимания уделять мотиву религиозной ненависти и вражды. Нужно всесторонне расследовать преступления для выявления данного мотива.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 01.05.2016)
2. Капинус О.С. Мотивы и цели убийства. М., 2005. С. 113
3. М.И. Авдеев. Курс судебной медицины. Юриздант, 1959. 711 с.
4. Постановление Пленума Верховного суда РФ от 28 июня 2011 г. № 11 "О судебной практике по уголовным делам о преступлениях экстремистской направленности"
5. А.В. Наумов Уголовно-правовая борьба с преступлениями на почве расовой, национальной, религиозной и иной ненависти в США: опыт законодательства и правоприменительных органов (сравнительно-правовое исследование) // СПС "КонсультантПлюс"